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Evalueringsdokument – gymnasieledelsernes perspektiv
Projekt ”Ny Energi i Undervisningen”

Uddannelsesledernes vurdering og forslag
Uddannelseslederne på de fem gymnasier har fungeret som lokale projektkoordinatorer og været skolernes repræsentanter i styregruppen. 
De faglige og pædagogiske vurderinger og forslag fra lederne er ikke overraskende i vid udstrækning sammenfaldende med lærernes udsagn. Vi undlader derfor gentagelser og fokuserer på supplerende pointer set med ledelsesbriller.
Lederne giver udtryk for stor tilfredshed med det tværgående samarbejde i projektets styregruppe. Udsættelserne som følge af COVID-perioden har selvfølgelig været en vanskelig faktor, men det er lykkedes at gennemføre projektet med god indfrielse af de ambitioner, skolerne i fællesskab formulerede i forbindelse med ansøgningen. Det gælder samarbejdet med BF, udarbejdelse af faglige undervisningsforløb inkl. opgaver og materialer, gennemførelse af et tilfredsstillende antal besøg, nye input og effekter i forhold til elevernes karrierelæring, det tværgående samarbejde mellem lærerne og udviklingen af et solidt grundlag for varigt samarbejde mellem skolerne og BF/forsyningsområdet.
Lederne lægger i evalueringen særlig vægt på:
· Projektet som en udviklingsorienteret ramme om tværgående samarbejde på et fagligt område med meget højaktuel samfundsrelevans.
· Værdifuld erfaring med en ny mulighed for eksternt samarbejde med en meget engageret og relevant forsyningsvirksomhed, som har prioriteret ressourcer til et udadvendt og veludstyret energilaboratorium og til omfattende formidlingsaktiviteter rettet mod bl.a. ungdomsuddannelserne.
· At projektet har stimuleret motivation og viden i lærergrupperne mht. udadvendt samarbejde og læring ”uden for murene”.
· Mulighederne for varigt samarbejde i regi af ”Foreningen Energilaboratoriet”, som nu er langt bedre funderet end ved projektets begyndelse.
· At der er skabt en tradition for en lokal Science Dyst.
· At der er opnået øget viden om BF som et offentligt ejet energiselskab, som har andre mål end en privat virksomhed, herunder at tage initiativ til og indgå i oplysningsvirksomhed sammen med bl.a. ungdomsuddannelserne.
· Nem adgang til oplysninger om samarbejdsmuligheder publiceret på BF’s hjemmeside (besøgskoncepter, samarbejde om SRP, Science Dysten mv).
· Fortsat tilgængelighed til undervisningsmaterialer, udstyrsoversigter, forsøgsmuligheder o.l. på BF’s hjemmeside (for at styrke tværgående videndeling og videreudvikling af Energilaboratoriet).
· At Brønderslev og Nordjylland ”er kommet lidt mere på landkortet”
· Muligheden for at inddrage universitetet i fortsat samarbejde.
· At brobygning til folkeskolerne har været og fortsat kan være et element.
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